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河南省辉县市 2023 年八年级上学期《数学》期中试题与参考答案

一、选择题

每小题 3 分，共 30 分。

1．（3 分）在实数 0、﹣4、﹣π、﹣ 中，最小的数是（　　）

A．0 B．﹣4 C．﹣π D．﹣

【分析】先估算出 的值的范围，然后进行比较即可解答．

【解答】解：因为 9＜13＜16，

所以 3＜ ＜4，

因为 3.52＝12.25，

所以 3.5＜ ＜4，

所以﹣4＜﹣ ＜﹣3.5，

所以在实数 0、﹣4、﹣π、﹣ 中，0＞﹣π＞﹣ ＞﹣4，

所以最小的数是﹣4，

故选：B．

【点评】本题考查了实数的大小比较，算术平方根，熟练掌握估算无理数的大小是解题的关

键．
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2．（3 分）关于 的叙述，正确的是（　　）

A．在数轴上不存在表示 的点

B． ＝2

C． 表示 8 的平方根

D．与 最接近的整数是 3

【分析】根据实数与数轴上点的一一对应关系，二次根式的化简以及估算无理数的大小逐项进

行判断即可．

【解答】解：A．数轴上的点与实数一一对应，因此在数轴上存在表示 的点，因此选项 A

不符合题意；

B．因为 2＜ ＜3，因此选项 B 不符合题意；

C． 表示 8 的算术平方根，因此选项 C 不符合题意；

D．因为 22＝4，32＝9，而 4＜8＜9，所以 2＜ ＜3，又 2.52＝6.25，因此 最接近的整数

是 3，因此选项 D 符合题意；

故选：D．

【点评】本题考查估算无理数的大小，实数与数轴上点的一一对应关系以及二次根式的化简，

掌握算术平方根的定义，实数的定义以及二次根式的化简方法是正确判断的前提．

3．（3 分）下列运算正确的是（　　）
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A．a3+a3＝a6 B．（﹣2a2）3＝﹣6a6

C．a3÷a＝a2 D．（a+b）2＝a2+b2

【分析】根据实数的计算得出结论即可．

【解答】解：A 选项，a3+a3＝2a3，故 A 选项不符合题意；

B 选项，（﹣2a2）3＝﹣8a6，故 B 选项不符合题意；

C 选项，a3÷a＝a2，故 C 选项符合题意；

D 选项，（a+b）2＝a2+2ab+b2，故 D 选项不符合题意；

故选：C．

【点评】本题主要考查实数的运算，熟练掌握实数的运算方法是解题的关键．

4．（3 分）若 2x＝3，4y＝5，则 2x﹣2y 的值为（　　）

A． B．﹣2 C． D．

【分析】利用同底数幂除法的逆运算法则计算即可．

【解答】解：因为 2x＝3，4y＝5，

所以 2x﹣2y＝2x÷22y，

＝2x÷4y，

＝3÷5，

＝0.6．
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故选：A．

【点评】本题主要考查了同底数的幂的除法运算法则，是把运算法则逆用．

5．（3 分）若实数 m、n 满足等式 +|n﹣4|＝0．且 m、n 恰好是等腰△ABC 的两条边

的边长，则△ABC 的周长是（　　）

A．8 B．10 C．8 或 10 D．12

【分析】先利用绝对值和算术平方根的的非负性可得 m﹣2＝0，n﹣4＝0，从而可得 m＝2，

n＝4，然后分两种情况：当等腰三角形的腰长为 2，底边长为 4 时；当等腰三角形的腰长为

4，底边长为 2 时，分别进行计算即可解答．

【解答】解：因为 +|n﹣4|＝0，

所以 +|n﹣4|＝0，

所以 m﹣2＝0，n﹣4＝0，

所以 m＝2，n＝4，

分两种情况：

当等腰三角形的腰长为 2，底边长为 4 时，

因为 2+2＝4，

所以不能组成三角形；

当等腰三角形的腰长为 4，底边长为 2 时，
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所以 4+4+2＝10；

综上所述：△ABC 的周长是 10，

故选：B．

【点评】本题考查了等腰三角形的性质，绝对值和算术平方根的的非负性，三角形的三边关系，

分两种情况讨论是解题的关键．

6．（3 分）已知 4y2+my+9 恰好能写成一个二项式的平方，则 m 的值是（　　）

A．±6 B．±12 C．6 D．12

【分析】根据完全平方公式即可求出 m 的值．

【解答】解：由于 4y2+my+9 恰好能写成一个二项式的平方，

所以 4y2+my+9＝（2y）2±2×2y×3y+32＝（2y±3）2，

m＝±12，

故选：B．

【点评】本题考查完全平方公式，掌握完全平方公式的结构特征是解决问题的关键．

7．（3 分）如图，一个三角形被木板挡住了一部分，我们还能够画出一个与它完全重合的三角

形，其原理是判定两个三角形全等的基本事实或定理，本题中用到的基本事实或定理是（　　）
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A．SAS B．ASA

C．SSS D．HL

【分析】利用三角形全等的判定方法可得．

【解答】解：图中的三角形保留完整的部分是两个角及其夹边，故利用 ASA 可判定三角形全

等，

故选：B．

【点评】本题考查了三角形全等的判定，解题的关键是熟练掌握三角形全等的判定方法．

8．（3 分）在一张为 10cm，宽为 8cm 的矩形纸片上，要剪下一个腰长为 5cm 的等腰三角形

（要求：等腰三角形的一个顶点与矩形的顶点 A 重合，其余的两个顶点都在矩形边上），这个

等腰三角形有几种剪法（　　）

A．1 B．2

C．3 D．4

【分析】分为两种情况：①当∠A 为顶角时，②当∠A 为底角时，画出图形，即可得出选项．

【解答】解：有两种情况：
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①当∠A 为顶角时，如图 1，此时 AE＝AF＝5cm．

②当∠A 为底角时，如图 2，此时 AE＝EF＝5cm．

故选：B．

9．（3 分）如图为 9 个边长相等的正方形的组合图形，则∠1+∠2+∠3＝（　　）

A．105° B．120°

C．115° D．135°

【分析】标注字母，利用“边角边”判断出△ABC 和△DEA 全等，根据全等三角形对应角相等

可得∠1＝∠4，然后求出∠1+∠3＝90°，再判断出∠2＝45°，然后计算即可得解．

【解答】解：如图，在△ABC 和△DEA 中，
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，

所以△ABC≌△DEA（SAS），

所以∠1＝∠4，

因为∠3+∠4＝90°，

所以∠1+∠3＝90°，

又因为∠2＝45°，

所以∠1+∠2+∠3＝90°+45°＝135°．

故选：D．

【点评】本题考查了全等图形，网格结构，准确识图判断出全等的三角形是解题的关键．

10．（3 分）如图，已知点 P 是射线 OD 上一动点（即点 P 可在射线 OD 上运动）．∠AOD＝

30°，当∠A＝（　　）度时，△AOP 为等腰三角形．
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A．120 B．30 或 75

C．30 或 75 或 120 D．120 或 75 或 45 或 30

【分析】分三种情况：①OA＝OP 时，由等腰三角形的性质和三角形内角和定理得∠A＝∠OPA

＝75°；②AO＝AP 时，由等腰三角形的性质得∠APO＝∠O＝30°，则∠A＝180°﹣∠O﹣∠APO

＝120°；③PO＝PA 时，∠A＝∠O＝30°．

【解答】解：分三种情况：

①OA＝OP 时，

则∠A＝∠OPA＝ （180°﹣∠O）＝ （180°﹣30°）＝75°；

②AO＝AP 时，

则∠APO＝∠O＝30°，

所以∠A＝180°﹣∠O﹣∠APO＝120°；

③PO＝PA 时，

则∠A＝∠O＝30°；

综上所述，当∠A＝75°或 120°或 30°时，△AOP 为等腰三角形．

故选：C．

【点评】本题考查了等腰三角形的判定与性质以及三角形内角和定理，熟练掌握等腰三角形的

判定与性质是解题的关键．
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/007004013044010011

https://d.book118.com/007004013044010011

